

长 艺 党 建

2023 年第 49 期（总第 171 期）

长江艺术工程职业学院党委办公室

2023 年 6 月 3 日

七一前夕，集团在媒体上介绍了集团常务副总经理庄万鹤同志追梦创业、敬业爱岗的动人事迹，给我们树立了一个我们身边的、可亲可爱的、生动的榜样，希望学院党员干部向庄万鹤同志学习，发挥党员先锋模范作用，从我做起，从身边的小事做起，勤勤恳恳、任劳任怨、努力工作，热爱我们从事的职教事业，热爱我们就职的学校，共同创造我们美好的家园。

追梦创业典范 敬业爱校楷模 ——记长艺优秀党员干部庄万鹤

刚刚过去的 5 月 27 日，是十八匠教育集团完成整体搬迁一周年纪念日。这个能容纳近 2 万人的校园，有绿草如茵的操场、窗明几净的教室，风格独特的建筑让每个来参观的人驻足欣赏。桃花红陌上，柳叶绿池边。春夏的校园是灿烂的，桃花、樱花、月季花像散落的彩色宝石点缀着如画的校园。一条蜿蜒的水系贯穿东西，夏日午后清风徐来，波光粼粼的

水面仿若细碎的钻石在闪耀。令人震撼的是，这所占地 600 余亩的校园，仅在 3 年内就平地而起。而它的操盘大师和工匠正是本期专稿的主人公——十八匠教育集团常务副总经理庄万鹤，教师们都亲切地称呼他“庄书记”，他也是一名优秀的共产党员同志。



孜孜以求，求学生涯道阻且艰

1957 年，庄万鹤出生于江汉平原腹地仙桃市，历史上的仙桃市又名‘沔阳’，属古‘云梦泽’。他在那里度过了一个快乐的童年，尽管幼年时期遭遇了“1960 大饥荒”，但依靠地理优势，生长在“鄂中宝地”“鱼米之乡”的庄万鹤熬过了那段艰难的岁月。

青少年时期，受家庭影响的庄万鹤对于求学有着超越于同龄人的执着。然而我们每个人都被时代的洪流所裹挟，每个人都与国家同命运。高中毕业后，庄万鹤响应国家“上山下

乡”的政策，成为了一名知青。时代的那粒尘埃并没有压垮他，相反，艰苦的生活并没有让他放弃学习，在劳动中反而对机械产生了兴趣。恢复高考后，庄万鹤如愿考上了武汉轻工中专机械专业。在那里，他度过了自由、自在、自如的求学时光。



△庄万鹤接受湖北电视台采访（2023年）

投身教育，学校管理经营有道

从武汉轻工中专毕业后，庄万鹤被分配到了沙市，与荆州结缘。1985年被调回轻工业部属武汉轻工业机械厂，负责企业全面质量管理。1988年，是庄万鹤人生重要的转折年，他或许并未想过职业教育会成为他一生的事业。那一年，他被调任为轻工业部属武汉轻工业机械厂教育科长、兼下属技工学校校长。开启了他30余年的职教之路。

他一边走进课堂担任教师，一边探索技校的管理之道。求学的执着变成了治校的执着，执着不仅能打破命运的锁，也能换来上帝的糖果。1993年，他带领学校完成省一类技校

的评估，并被评为省一类技校；1995年，由他主导的关于中等职业教育文章在全国轻工技工教育学会年会上获二等奖；1997年，庄万鹤获湖北省级技工教育优秀工作者称号。1998年，庄万鹤主动放了这个“铁饭碗”，受聘于广东省轻纺厅担任广东省轻纺工业联合技工学校副校长。1999年，他被广东省轻纺工业职业技术教育学会聘为第二届学术委员。2003年至2007年就职于广东省华立技师学院和广州华立科技职业学院，历任教务处长、校长助理、副校长、常务副校长等职。



△庄万鹤（左三）在公共实训基地建筑工地（2021年）

传播思想，教育情怀深植内心

2005年，一个偶然的日子里，一个带着乡音的短发女校长打破了他在广东省华立学院的生活轨迹。那一年，庄万鹤结识了到广东省考察的荆州市创业职业中等专业学校校长许小兰。那时的“创业学校”正处于汲取养分的发展关键时期。同为湖北人，又同为职教人，庄万鹤对许小兰倾囊相授。许

小兰在得知庄万鹤曾在沙市工作后，多次劝说他回到自己的第二故乡荆州支持家乡的职教事业。



△庄万鹤在特教班家长会上（2019年）

两年后，凭着对职教事业和第二故乡的情怀，庄万鹤回到了荆州这片土地。正式开启他在荆州市创业职业中等专业学校的漫漫征途。

我们常说，别人办公室的灯只是普通的灯，而“庄书记”办公室的灯是一盏长明灯。他戏说自己的工作时间是“711”，一周7天，每天至少工作11个小时。办公室、会议室、施工现场、实训基地都是他的战场和课堂。孤身走暗巷是他，守着夜晚孤灯是他，他不总在聚光灯下，可学校每一栋拔地而起的建筑上都有他的名字。

在十八匠教育集团的16年间，集团常务副总经理庄万鹤与董事长许小兰一起带领学校以令人震惊的速度完成5次跨越，实现华美蜕变。2002年，那个靠租赁其他学校场地办学的“小学校”如今已到了弱冠之年，正向职教本科发起冲刺。

庄万鹤虽然不是一个很好的演说家，但他的行动是他思想最好的传播媒介。我心中一直有一个疑问，“庄书记”的一生也经历过很多挫折，他靠什么来保持年轻时的情怀？然而越认识他了解他，这个问题似乎越没有问的必要。



△学校操场

从“创业”“民艺”，到“长艺”，再到十八匠教育集团。每天都有无穷无尽的事情在发生，也有无穷无尽的问题需要去解决。但他用实际行动告诉我们，教育事业里没有一件事情是小事，就是要争一城一池的得失，要执着。

2023年，早已过了耳顺之年的庄万鹤仍然在一线。他仍然在校园里健步如飞，惦记着一砖一瓦，操心着一草一木，牵挂着一师一生。喜欢侧耳俯下身听你的困惑，他的难题。微信昵称是行者的他，始终不是一个人在路上，董事长许小兰与他带着一群十八匠人一直走在一条不平坦的道路上，但总能闯过一个个难关，把更多更美好的东西带给校园里的每一个生命。

行者无疆，我们永远在路上。

稿件来源：办公室